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Нараства броят на евроскептиците сред холандските граждани; над половината от тях са против
приемането на България и Румъния. Това отчита сондаж на общественото мнение, извършен по
поръчка на холандската обществена телевизия НОС и цитиран от БГНЕС и ФОКУС. 
Общо 52% от холандците са против влизането на България и Румъния в Европейския съюз, а 18%
го подкрепят. Ако двете държави се присъединят към Евросъюза през 2007 или 2008 г., 48% от
анкетираните смятат, че Холандия трябва да поеме инициативата за създаване на "лидерска група",
съставена от 12 стари членки на ЕС. 
Както Портал ЕВРОПА писа още на 19 май, друго проучване, извършено тогава по интернет от
правителството, отчете същата тенденция на негативизъм спрямо членството на България и
Румъния в ЕС. Частната холанска телевизия РТЛ-4 беше предала, че темата ще бъде обсъдена на
правителствено заседание. 
Портал ЕВРОПА припомня също така, че горната камара на холандския парламент все още не е
ратифицирала Договора за присъединяване на двете страни към ЕС. 
Ако по време на референдума против конституцията на ЕС са били 60% от холандците, то днес те
са 68%. Процентът на холандците смятащи се за евроскептици е нараснал от 19% на 21%. 56%
смятат, че конституцията може да бъде приета, но след като бъдат внесени промени в документа.
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